

“家庭癌症”，还要痛多久？

今年11月25日是联合国确定“国际消除家庭暴力日”第20周年，我国出台反家庭暴力法也已近4年。有关社区从业者、法律人士和专家认为，家庭是社会的细胞，而家庭暴力被视作“家庭癌症”，亟须各地强化法律保障、出台反家庭暴力法实施细则，以法治之力消解家暴之痛。

1. “家庭癌症”折磨“社会细胞”

家庭暴力，对每一位家庭成员都是不可言说的伤害。面对家暴，很多家庭成员选择“隐忍”，有的导致家庭关系破裂，有的造成恶性案件。家暴，成为折磨家庭这一“社会细胞”的“癌症”。

山东省妇联权益部部长王丽臻说，家庭暴力是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。据全国妇联统计，全国2.7亿个家庭中，有30%的已婚妇女曾遭受家暴，并且有70%的施暴者不仅打妻子，还打孩子。

广东省东莞市鹏星社会工作服务社社工杜惠欣告诉记者，有些妇女之所以忍受家暴，主要

是考虑离婚后经济压力大、对孩子成长的影响、部分农村地区舆论压力大等原因。

“也有些妇女对家暴概念不清楚，以为只是简单的夫妻吵架，她们没意识到自己正遭受家暴。”杜惠欣说，事态严重后，才发现家庭关系已经破裂。

广州市中级人民法院少年家事审判庭法官黄文劲说，因为家暴导致死亡的极端个案仍时有发生。他一直记得审理过一个案子：案发当天，女方曾自己跑出去说“他要杀我”；但最后还是被人劝回家。其实女方意识到人身安全遭威胁时，就不应该再回家，“那时她的家，已经不是避风港。”

2. “隐蔽性”滋生家庭暴力

业内人士指出，一方面，多数家暴行为仍受传统观念的强烈影响，没有及时得以介入、制止；另一方面，家暴行为中的精神暴力、经济控制突显，高知家庭、公众人物群体的家暴行为也更具隐蔽性。

山东女子学院社会与法学院教授张雅维认为，相比普通家庭，公众人物、高知群体的家暴行为更难为外人所知，一旦被披露，社会影响更为广泛。

数据显示，“高知群体”并非能够更好地保护自己，也存在被家暴的风险。广州市妇联提供的统计数据表明，从年龄分布看，当地家暴案件当事人年龄一般在18周岁以上，26岁至59岁比例相对较多，而被施暴方文化水平既有文盲、小学、

初高中也有大学生、研究生，其中初中生比例较高，但本科和研究生占比也达11%。

张雅维说，“清官难断家务事”“家丑不外扬”等思想在一些家庭中还有市场，这与家庭成员本身的文化水平高低并不成正比。一方面，很多家庭成员并不了解反家庭暴力法，暴力发生时没有及时有效的保护证据，导致举证困难；另一方面，一些家庭成员在举报、报案中态度反复变化，也滋生了家暴行为的进一步恶化。

有关专家认为，特别是家庭成员间的精神暴力，其本身具有极强的主观色彩，形式多样、缺少证据，在警方的后期调查中也出现了较大的认知偏差，导致难以得到及时救助保护。



制图/傅汝萍

3. 法治之力还可以更给力

家庭暴力，早已不是家务事，而是有法可依的违法行为。发布人身安全保护令、建立家暴事件首接负责制……2016年3月1日《中华人民共和国反家庭暴力法》正式施行；今年1月1日，我国第一部关于预防、处置家庭暴力的综合性地方性法规《山东省反家庭暴力条例》也开始实施。

据王丽臻介绍，在治理家庭暴力过程中，妇联、公益组织等群体被形容为“娘家人”，多以心理咨询、婚姻辅导、法律咨询援助等介入服务为主；而公安机关、法院法律保障等则被称为“男家人”，可以及时出警、当场训诫，并在受理申请后及时发布“人身安全保护令”。

“保护令是阻隔家暴的一道隔离墙。签发保护令只需有家暴危险存在，并不以家暴行为发生为必要条件。”王丽臻说，今年全国两会期间，最高人民法院的工作报告显示，在过去一年里全国各级法院共发布“人身安全保护令”1589份。

杜惠欣说，目前“人身安全保护令”最长6个月保护期限，已经起到很大震慑作用，在6个月内，社区工作

者能与求助者积极协商保护举措。比如，如家暴后仍有跟踪行为，建议当事人立即报警；如果两人“相爱相杀”，依然决定回归家庭，也会给出自我保护建议。

山东省人大社会建设委员会副主任张明敏说，山东开创性提出了家暴“首办负责制”。只要发生家暴或发现疑似家暴，家庭成员都可以到村委会、居委会、相关职能部门寻求帮助，谁第一个接到举报和投诉，谁就要负责到底，以避免部门间扯皮。”张明敏说。

黄文劲、杜惠欣等人建议，消解家庭暴力，法治之力还可以更给力。目前，人身安全保护令要有警察出警回执、验伤报告等，申请流程较长，而6个月保护期相较于长期存在的家暴行为，依然较短；同时保护令内容聚焦“人身”，没有涉及“财产”，导致不少受害方迫于经济、生活压力回到家庭暴力中，致使保护裁定的效果大打折扣。他们建议，应当适当延长保护期，在地方条例中加入财产保护的相关内容。

(新华社北京11月25日电)

新华时评

反家暴是家庭文明的底线

今年11月25日是第20个“国际消除家庭暴力日”。随着社会的发展和时代的进步，家庭暴力日益受到世界各国的关注和重视。

家庭暴力是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。我国的反家庭暴力法明确规定，禁止任何形式的家庭暴力。可见，家庭暴力行为是对现行法律的直接违背，任何一个家庭成员都要将反家暴作为刚性的最低的要求。

家庭是最小的社会单位，成员之间由婚姻、血缘或收养关系组成。生活在这个最小社会单位的人们，需要建立亲密无间、互相支持的成员关系，并从这里获得动力和经验，迈向未来，在更大范围与他人建立合作与亲密关系。故此家被称为“温暖的港湾”。

然而，也有一些人受错误思想和社会转型的影响，没能将相亲相爱的美好人性传承下来，没能践行家庭美德，反而对家庭成员施以暴力，严重

重侵害了家庭成员，特别是妇女儿童的合法权益，在社会上产生了不良影响。

近来，多起明星、名人施暴或疑似遭受家暴的新闻引起社会关注。明星和名人拥有巨大的社会影响力，公众也对他们给予较高的期望。因此，明星和名人有义务向社会传播良好的道德风尚，展示优秀家风，成为遵纪守法和模范家庭成员的典范。

新时代，相关部门要加大夫妻恩爱、尊老爱幼等家庭伦理道德的正面宣传，通过打造“五好家庭”、和美楼院、和睦社区等，宣传弘扬正面典型，同时，要加大法制宣传，通过典型案例，加强社会监督和曝光机制，鼓励社会主义新风尚，消除男尊女卑、棒打出孝子等错误思想和社会陋习。

反家暴是国家、社会和每个家庭共同的责任。只有织密筑牢反家暴的基层防护网，家暴这一腐朽、违法行为，才能在阳光下灭亡。

(新华社郑州11月25日电)

声明

中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司近日获知有标明“发行方：湖南恒科农业发展有限公司，承销方：苏州金丝燕农业科技有限公司，备案机构：重庆金融资产交易所”的《恒科一期应收账款收益权项目说明书》《恒科一期应收账款收益权项目认购协议》的首页及页眉上均印有“长城资管”、“四大国有金融资产管理公司之一”的标识和文字，且发现有伪造我分公司文件的情况。我们立即对相关情况进行了调查核实，现严正声明如下：

一、中国长城资产管理股份有限公司及中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司与《恒科一期应收账款收益权项目》及其发行方、承销方、备案机构无任何关系，请投资者谨防上当受骗。

二、中国长城资产管理股份有限公司及中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司责令相关方立即停止假冒侵权行为并消除影响、公开赔礼道歉、赔偿损失。

三、对因此涉嫌犯罪的行为，我公司将依法立即向公安机关报案。特此声明

中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司
2019年11月26日

践行师德 不忘初心

“师者，以德为先。”师德建设是教师工作的核心内容。近年来，湖南民族职业学院特别重视师德师风建设，涌现出大量爱岗敬业、不断学习、提升内涵，时刻以职业道德规范中的要求内化为自身的自觉行为的优秀教师，教师张敏就是其中之一。她常说：“践行师德，不忘初心，要用爱心、细心、耐心、恒心去关爱和呵护每一位大学生是我毕生的追求。”

一直以来，作为思政课教师，张敏始终将“立德树”放在人才培养的核心位置，结合高职院校办学思想与定位，以及教学现实需求和实践教学自身发展规律，并运用“教学做合一”的教育理论，按照项目引领、任务驱动和网络辅助的实践教学运作方法，在教育教学中进行积极探索和实践。

怎么样将理论联系实际？张敏在工作中大胆创新，将思政实践课程进行模块化和项目化分解，形成了以“重走中国革命和建设之路”校园闯关越野比赛为代表的爱国主义教育模块、以“大学生时政论坛”为代表的思想政治素养培育模块，以“微小公益劳动”为代表的道德素养模块，以及以“不一样的追星”活动中提升职业素养的思考为代表的职业素养培育模块等模块化实践教学内容体系，有效地解决传统实践教学参与面窄、流于形式等瓶颈问题，逐步实现了实践教学全员参与的目标。她也成为敢于创新，善于创新的榜样。

(沈文萃)·精彩湖南·

黄巍 卢环 杨兴

深郁的绿色连绵不绝，将层峦叠嶂遮得严严实实。

走进怀化，铺天盖地的绿令人目不暇接，宛如置身于一幅清新多彩的山水画卷，流连忘返，心旷神怡。

怀化是全省林业第一大市和全国南方重点集体林区之一。怀化，被誉为“会呼吸的城市”。全国九大生态良好区域之一、中国魅力城市200强、国家级生态示范区等美誉，一张张熠熠生辉的烫金名片，展示这座城市的绿色魅力。

近年来，怀化市大力推进生态文明建设，释放出巨大的“绿色力量”，交出了一份漂亮的成绩单。森林覆盖率由1996年的60.4%提高到2017年的70.83%，远远高于全国平均水平；2017年城区空气优良率达90.1%，环境空气质量综合指数排名全省第2位，14个集中式饮用水源地水质达标率100%；2017年万元GDP综合能耗较2007年下降53.2%。

青山风光无限，大地春色满园。怀化市推进林业生态文明建设，取得显著成效，今年怀化市林业局被国家林草局先后授予“全国保护森林和野生动植物资源先进集体”“全国生态建设突出贡献先进集体”荣誉称号。

绿色，一直是怀化最亮丽的底色

怀化，曾经是一个“八山一水一分田”的大山区，这里的农村群众长期处于贫困状态。

1988年，省委、省政府批准怀化地区为山区开放开发试验区。“失误在山”的怀化人开始觉醒，他们咬定青山不放松，大做“林”字文章，为全国山区开发树起了一面旗帜。

1991年底，国务院将怀化地区列为全国农村改革试验区，重点探索山区综合开发与改革的路子。这里的“八山山地”更是面貌一新。怀化山区开发的成果令人瞩目，成为我国南方的重点林区和木材生产基地，中药材开发品种和种植面积在全省保持领先地位……

怀化最大的优势在生态，生态最大的优

势在林业。

一代代怀化人久久为功，补短板、抓提升，强弱项、夯基础，聚焦增容扩绿，增加城市绿量，不懈追求天蓝、地绿、水净、气爽的绿色梦想。

如今，全市现有林业用地面积3046万亩，有林地面积2756万亩，活立木蓄积量8348万立方米，分别占全省总量的15.7%、16.5%和15.9%……是全省最大的商品林基地。

一直以来，怀化市委、市政府坚持将林业作为生态建设的主战场。

近年来，该市实施了高速高铁、国省干道绿化提质、环城森林生态圈和退耕还林、长防林等重点工程项目建设，启动实施了以千公里高速高铁绿化提质工程、千万亩封山育林工程、千个“秀美村庄”建设工程为主体的“三千工程”，加快生态林业建设，提升生态林业品牌。

植树造林，绿化家园，成为全市上下广大干部群众的共识。

5年来，怀化市累计争取中央和省级林业生态建设投资27亿元，完成营造林任务550万亩，其中新造194万亩。在全省率先启动实施“三边”造林绿化工程，累计完成高速高铁绿化里程1002公里，国省道绿化提质里程1810公里和“三边”人工造林40万亩、封山育林1000万亩、补植补造88万亩。

怀化高速中方路段造林绿化全程达14.5公里，昔日栽下的23.34公顷、10万株香樟、杉木、枫香、黄花槐等已是郁郁葱葱。靖州在怀通高速靖州段沿线裸露山地开展造林行动，造林共计363亩，高速沿线新造幼林抚育面积3000亩。

建设“两园一区”，打造林业生态新亮点。

怀化市还将森林公园、湿地公园和自然

满目葱茏入画来

——怀化市推进林业生态建设纪实

保护区作为林业生态建设的主阵地，加大投入和建设保护力度。2017年，全市累计投入各类建设资金近1.2亿元，对森林公园、湿地公园、自然保护区实施生态保护和修复，新增麻阳锦江、中方舞水2个国家湿地公园和溆浦国家森林公园，全市“国字号”林业生态建设阵地达到16处。目前全市有国家湿地公园2个，国家森林公园6个，国家自然保护区8个。

同时，进一步加快林场职能转变，以林场基础设施建设，森林资源培育和保护，森林景观质量提升为重点，积极推进靖州排牙山、辰溪仙人岩等省级秀美林场创建，以及溆浦穿岩山、中坡公园等国家和省级森林康养基地建设，打造了一批林业生态新亮点。

在创新中求发展，在发展中求创新。为贯彻落实党的十八大、十九大精神，践行“五大发展理念”，怀化市委、市政府提出争创国家森林城市，作为怀化市生态文明建设的重要抓手。

2018年10月25日，该市召开了创建国家森林城市动员大会，下发了创建国家森林城市实施方案，市林业局成立创建国家森林城市办公室。市域各县市区均成立了指挥部和领导小组。

2018年至今，怀化市委、市政府多次听取创建国家森林城市工作汇报，市林业局召开了30多次会议对创建国家森林城市工作进行专题研究，明确了工作目标，将创建国家森林城市工作作为怀化市今后几年林业工作的重中之重。

通过检查验收，2018年全市城区新增绿地627万平方米，主城区绿化覆盖率、人均公园绿地面积大幅提升；完成人工造林16.6万亩、封山育林17.4万亩、通道绿化提质2.4万亩、环城生态圈建设20万亩、秀美村庄建设213个，并加强了四个百亿产业建

设等工作。

为尽早实现目标，2019年9月，怀化市实施了《怀化市国家森林城市建设总体规划（2019—2030年）》。将“城市森林网络、城市森林健康、城市林业经济、城市生态文化、城市森林管理”五大类22项建设任务分解到各县市区和相应市直单位，并于11月1日召开了创建国家森林城市工作部署和技术培训会议。

创建国家森林城市是一项生态工程、民生工程、脱贫致富工程，怀化市今后两年将重点抓好城市增绿造景工程、抓好道路绿化提质工程、抓好乡村绿化美化和公园建设工程、抓好森林质量精准提升工程、抓好林业产业转型升级工程、抓好森林文化建设工程。

同时，加大创建宣传力度。充分利用植树节、杨梅节、葡萄节、杜鹃节、龙舟赛、有奖征文、摄影比赛、洪江黔阳古城国际半程马拉松等各种活动，通过新闻媒体、创森微信公众号、城市广告、网络、村村通等方式进行宣传，提高群众对创建国家森林城市的认识。

创建国家森林城市工作只有起点，没有终点。为了增加全市人民的生态环境福祉，怀化千群一直在行动……

依法治林 描绘人与自然和谐画卷

高位推动森林防火、狠抓森林病虫害防控、严格森林资源监管执法，怀化市多措并举狠抓林区平安，增强了林业发展保障。

怀化市森林火灾受害率和林业有害生物成灾率一直控制在省定标准内。该市坚持将森林防火作为事关生态安全和林区平安的大事要事来抓，认真贯彻执行森林防火责任制，市、县、乡、村层层签订责任状，将任务

分解到山头地块、人到岗，全面落实森林防火责任。并层层签订重大林业有害生物防控工作目标责任书，全面落实森林病虫害防控责任。

近年来，该市结合中央环保督察、国家森林资源监管核查和自然资源资产审计有关问题整改，组织开展了多次保护森林资源专项执法活动，有力地震慑了涉林违法犯罪，保障了林地、湿地和野生动植物资源安全，维护了林区和谐稳定。

截至目前，全市森林覆盖率稳定在70.83%，活立木蓄积量达8348万立方米，森林覆盖率、活立木蓄积量较2012年分别增长2.25%、1294万立方米。

同时，怀化市还大力实施千万亩封山育林工程，推进森林禁伐减伐3年行动，全市共有534.6万亩天然林纳入全省首批天保工程，森林禁伐面积扩大到1230万亩，减少森林采伐24.6万立方米。

会同在实施封山育林工程同时，还积极主动对荒山荒地、采伐基地进行植被补种。县林业局营林站站长侯其金介绍，近年来，会同大力开展植树造林行动，共完成新造林9.3万亩，补植补造3.1万亩，许多火烧山地、采伐基地和荒山荒地进一步添绿、复绿。

此外，怀化市大力实施千个“秀美村庄”建设工程，按照“统筹规划，样板带动，整体推进”原则，引导农村村民在村旁、宅旁、路旁、水旁等“四旁”开展植树造林活动，创建“秀美村庄”达标村250个，其中示范村82个，提升了乡村绿化水平。

“绿水青山就是金山银山。怀化必须把生态文明建设搞上去，走一条可持续发展、绿色发展、低碳发展的路子。”怀化市委负责同志介绍，为把“碧水青山蓝天”工程引向深入，怀化市把创建国家森林城市与“三城同创”工作（即，创建全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市）有机衔接、充分融合、统筹推进。

一幅青山碧水、蓝天白云、人与自然和谐相处的美丽画卷，正在五溪大地徐徐展开。

·精彩湖南·